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Μητροπολίτης Δαμασκηνός: Δυστυχώς και σήμερα τολμούν να 
εμφανίζονται ανάλογες φασιστικές ιδεολογίες και στην 
Ευρώπη και στην πατρίδα μας

Στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου στα Καλύβια Αιτωλοακαρνανίας χοροστάτησε 
στην Ακολουθία του Όρθρου και προεξήρχε στη Θεία Λειτουργία, την Κυριακή 30 
Ιουλίου 2023, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνός.
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Ο Σεβασμιώτατος τέλεσε το μνημόσυνο των 59 Ελλήνων πατριωτών, που 
εκτελέσθηκαν από τα ναζιστικά στρατεύματα Κατοχής, στις 31 Ιουλίου 1944, στη 
σιδηροδρομική γραμμή Αγρινίου – Κρυονερίου, κοντά στα Καλύβια.

Κυρίαρχο πρόσωπο είναι ο Χριστός

Κατά το κήρυγμά του ανέλυσε την Ευαγγελική περικοπή της ημέρας, όπου 
διασώζεται το θαύμα του πολλαπλασιασμού των πέντε άρτων και των δύο ιχθύων, 
παρουσιάζοντας το βαθύτερο νόημα και περιεχόμενο αυτής της περικοπής.

Τόνισε, ότι οι Πατέρες της Εκκλησίας βλέπουν στο θαύμα αυτό του Χριστού την 
προτύπωση του Μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας, όπου όλοι είμαστε 
συλλειτουργοί, με προεξάρχοντα τον Επίσκοπο και τους πρεσβυτέρους. Δεν 
υπάρχουν στο Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας παρακολουθούντες ή παθητικοί 
θεατές. Όλοι μετέχουμε ενεργά και ο ρόλος μας είναι εξίσου σημαντικός στην 
επιτέλεση της Θείας Ευχαριστίας.

Στη συνέχεια εντόπισε παραλληλισμούς μεταξύ του θαύματος του Χριστού και του 
Μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας. Τόνισε ότι και στα δύο το κυρίαρχο πρόσωπο 
είναι ο Χριστός. Μέσα στην Θεία Λειτουργία ο Χριστός φανερώνεται και πάλι στον 
κόσμο, ανέφερε χαρακτηριστικά, και ανέλυσε συνοπτικά τα στάδια της Θεία 



Λειτουργίας.

“Με τη Θεία Κοινωνία ενωνόμαστε με τον Χριστό”

Επίσης, υπογράμμισε ότι, όπως στο Ευαγγελικό Ανάγνωσμα ο Χριστός ζητά να του 
φέρουν τα πέντε ψωμιά και τα δύο ψάρια, δηλαδή να προσφέρουν οι άνθρωποι, τα 
δημιουργήματα του Θεού, τα δικά τους δημιουργήματα, έτσι και σε κάθε Θεία 
Ευχαριστία, οι άνθρωποι προσφέρουν στον Θεό τα δώρα τους, τον κόπο και τον 
μόχθο του ιδρώτα και της καθημερινότητάς τους και τα αναφέρουν στον Θεό. Το 
ψωμί μεταβάλλεται σε Σώμα Χριστού και ο οίνος σε Αίμα Χριστού. Με το λάδι 
ανάβουμε τα καντήλια. Το κερί συμβολίζει το φως του Χριστού. Με το θυμίαμα 
προσφέρουμε θυσία στον Θεό. Ολόκληρη, δηλαδή, η ύλη αναφέρεται στον Θεό.

Ο Σεβασμιώτατος, ολοκληρώνοντας το κήρυγμά του, ανέφερε ότι το Μυστήριο 
της Θείας Ευχαριστίας είναι το κατεξοχήν μυστήριο της Εκκλησίας, για αυτό είναι 
απαραίτητο να μετέχουμε σε αυτό, κοινωνώντας του Σώματος και του Αίματος 
του Χριστού. Με τη Θεία Κοινωνία ενωνόμαστε με τον Χριστό και 
αντιλαμβανόμαστε ότι τα πάντα ανήκουν στον Χριστό και αναφέρονται σε Αυτόν.



Ποτέ η ανθρωπότητα να μην ξανά ζήσει την φρίκη ενός 
παγκοσμίου πολέμου

Κατά την απόλυση της Θείας Λειτουργίας και πριν την τέλεση του Ιερού 
Μνημοσύνου αναφέρθηκε στην θυσία των Ελλήνων πατριωτών, που εκτελέσθηκαν 
από τα ναζιστικά στρατεύματα, υπογραμμίζοντας ότι παρόλο που έχουν περάσει 
79 χρόνια από τη θυσία τους, εντούτοις, δυστυχώς και σήμερα τολμούν να 
εμφανίζονται ανάλογες φασιστικές ιδεολογίες και στην Ευρώπη και στην πατρίδα 
μας, γεγονός που πρέπει να μας προβληματίζει ιδιαίτερα. Ευχήθηκε ποτέ η 
ανθρωπότητα να μην ξανά ζήσει την φρίκη ενός παγκοσμίου πολέμου και την 
επάνοδο ολοκληρωτικών ναζιστικών καθεστώτων.

Μεταξύ των εκκλησιασθέντων ήταν ο Δήμαρχος Αγρινίου κ. Γεώργιος 
Παπαναστασίου, Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, ο Πρόεδρος της Τοπικής 
Κοινότητος, ο Αστυνομικός Διευθυντής Ακαρνανίας, συγγενείς των εκτελεσθέντων 
και πλήθος πιστών.

Στη συνέχεια άπαντες μετέβησαν στο μνημείο των εκτελεσθέντων, στον τόπο της 
θυσίας, όπου ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας τέλεσε επιμνημόσυνη 
δέηση και οι επίσημοι κατέθεσαν στεφάνια. Τον πανηγυρικό εκφώνησε ο Πρόεδρος 



της Τοπικής Κοινότητας Καλυβίων κ. Δημήτρης Αναστασίου. Ακολούθησε το 
προσκλητήριο των νεκρών και το μελοποιημένο ποίημα «Καλοκαιριά ‘44», που 
απέδωσε η Χορωδία Γυναικών Καλυβίων. Τιμές απέδωσε η Φιλαρμονική του Δήμου 
Αγρινίου.

Στην Αλευράδα Βάλτου

Το απόγευμα της Κυριακής ο Σεβασμιώτατος πραγματοποίησε ποιμαντική επίσκεψη 
στην Αλευράδα Βάλτου. Στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου χοροστάτησε στην 
ακολουθία του Εσπερινού και μίλησε στους κατοίκους που είχαν συγκεντρωθεί. 
Στη συνέχεια όλοι μαζί επισκέφθηκαν το Κοιμητήριο του χωριού, όπου ο 
Μητροπολίτης τέλεσε τρισάγιο και ευχήθηκε υπέρ αναπαύσεως των κεκοιμημένων 
κατοίκων της Ενορίας. Κατόπιν επισκέφθηκε το Λαογραφικό Μουσείο, όπου 
ξεναγήθηκε στα εκθέματα και τέλος στο καφενείο του χωριού είχε επικοινωνία με 
τους κατοίκους, οι οποίοι τον ευχαρίστησαν για την επίσκεψη και τον ενημέρωσαν 
για τον τόπο τους και την ιστορία του.



Δείτε περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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